1. B indukcioju, homogén magneses mezoben egy m tomegu, ¢ toltésu pontszeri test
mozog v sebességgel. A testhez egy / hosszusagu, sulytalan fonal van hozzakotve,
amelynek masik vége rogzitve van. Az abra mutatja a test elhelyezkedését egy
pillanatban. A sebesség iranya, a fonal és a magneses indukcio egymasra
kolcsonosen merolegesek. A test surlodasmentesen mozog, ra csak a fonal és a
magneses mezo hat, a gravitaciot nem Kkell figyelembe venni! (A toltés pozitiv, a
magneses indukcio iranya a papir sikjabol kifelé mutat.)

Adatok: B=2T, m=2g, ¢q=3m(C, /=Sm

a) Mekkora a v sebesség nagysaga, ha a fonal a mozgas soran vé

marad, de eré nem ébred benne?
b) Mekkora lesz a fonalero, ha az elobbi sebesség haromszorosaval indul el a test?

2. Egy végtelen hosszunak tekinthet6 egyenes vezetében 2 A
erdsségii aram folyik.

a) A vezetd mellett, attél »1 = 2 m tdvolsagra, egy g1 = 10 uC
nagysagu toltéssel rendelkez6 test halad el éppen, a vezetével
parhuzamos 1rdnyu sebességgel. A toltésre ekkor hatd erd
F1=2.4-10°N. Mekkora ekkor a toltott test sebessége? I

b) Egy kovetkezo esetben egy masik, pontszert t61tott test halad el
a vezetdtol éppen 72 = 10 cm-re, a vezetd iranyaba, v2= 800 m/s
sebességgel. Ebben a pillanatban a toltott testre F2=3-10% N er
hat. Mekkora a test toltése?

(A gravitacié elhanyagolhato, [, =41-107
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T1.

T2.

Egy R =150 Q-os ellenallas, egy kapcsolo és
egy egyeniranyitdo dioda, valamint egy
fesziiltségforras felhasznalasaval aramkort
épitiink a kapcsolasi rajz szerint. Mérjiik az
aramkorben kialakuléo aramerdsséget is. Az
aramkorre 300V  csucsértéki, 50 Hz
frekvenciaju szinuszos valtakozo fesziiltséget
kapcsolunk. A kapcsolo elészor az 1. allasban
van.

oy 0o

a) Hogyan alakul az ellenallason atfolyé aram idébeli véltozasa? Készitsen vazlatos

aramerdsség-1do grafikont!

b) Menny1 ho fejlodik az ellenéllason 1 perc alatt?

2023 maj #3

A kapcsolot atkapcesoljuk a 2. allasaba, ilyenkor a dioda csak az egyik iranyba engedi

at az aramot.

¢) Készitse el most is az aramerdsség-1d6 grafikont!
d) Mennyi hé fejlédik az ellenallason 1 perc alatt ebben az esetben?

Mozoghat-e egy toltott részecske a Lorentz-eré hatasara
egy végtelen hosszu, aramjarta vezeté koriil a vezetore

meroleges sikban olyan korpalyan, melynek
kozéppontjan athalad a vezeto?

A) Igen, ha a vezetével parhuzamos sebessé gkomponense nulla.

L2

m, q

B) Nem, mivel a Lorentz-eré csak homogén magneses térben meréleges

a sebességre.

C) Nem, mivel egy ilyen kérpalyan nem hatna ra a Lorentz-ero.

Egy hosszi, egyenes aramvezetékkel
parhuzamosan mozog egy proton. A
proton sebességvektoranak iranya és a
vezetékben folyé aram iranya azonos.
Melyik abra mutatja helyesen a
protonra haté magneses ero iranyat?
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A) Az]1. dbra.
B) A2 abra.
C) A3.abra.
D) A4 abra.
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T3. Homogén magneses térbe, a magneses indukciovonalakkal parhuzamosan beloviink

egy elektront. Milyen palyan fog mozogni, ha a gravitacio elhanyagolhato?

A) Korpalyan.

B) Egyenes vonalu palyan.

C) Parabolapalyan. 2006 okt
D) Csavarvonal mentén.

T4.Egy rézbél késziilt Faraday-kalitka belsejében egy kis vasgolyo van. Egy erés mag-

T5.

nessel kozelitiink a kalitkahoz. Mi torténik?

A) A kis vasgolyét maga felé vonzza a magnes.
B) A kalitkédban az elektromos térerdsség nulla, ezért a vasgoly6 2016 mij
nyugalomban marad.

C) A kalitka felmagnesezodik, ezért a vasgolyé a kalitka falahoz gurul.

A rajzokon parhuzamos vezetok lathatoak, melyekben azonos iranyban egyenaram

folyik. Melyik rajz mutatja helyesen a vezetékekre haté eroket? (Az abrakon az
erok merélegesek a vezetokre.)

A l1 I B
2 F, F,
I I
C A D
F,
<_
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A) Az Arajz.
B) ABrajz. 2005

C) ACrajz
D) A Drajz.



T6. Milyen mozgast végezhet egy toltott részecske, ha olyan homogén elektromagneses
térben van, ahol az elektromos térerosség vektora meroleges a magneses indukcio
vektorara?

A)

B)
C)
D)

A t6ltott részecske végezhet egyenes vonalu egyenletesen gyorsulo
mozgast.

A toltott részecske végezhet egyenletes kormozgast.

A toltott részecske végezhet egyenes vonalu egyenletes mozgast.
Az eldbbi mozgasok egyike sem képzelheto el.

2007 mé;j

T7. Egy feltoltott kondenzatort egy ellenallason at Kisiitiink. Az ellenallason atfolyé aram
erossége a kezdo pillanatban /. Ezt kovetéen valtozik-e az Aram erdssége a Kisiilés
végéig, és ha igen, hogyan?

A)

Az dramerdsség novekszik. 2018 okt TS

B) Az aramer6sség csokken.
C) Az aramerdsség allando marad a kondenzator kistilésének végéig.

T8. Egy fiiggoleges, surlodasmentes iiveghengerbe két kicsi, nem elha- >
nyagolhatéo tomegii magnest helyeztiink. Ugy allitjuk be a magne-
seket, hogy taszitsak egymast. A két magnes kozott igy keskeny légrés
keletkezik. A fels6 magnes folé egy harmadik magnest tesziink ugy,
hogy az is taszitsa a kozépsot. A magnesek egyformak (alakjuk,
tomegiik és erosségiik is azonos). A k6zépso magnes alatt vagy felett e
lesz szélesebb légrés? —

K 2019 okt #11 —

A) Alul lesz nagyobb légrés.
B) Egyenld lesz a két 1égrés.
C) Felil lesz nagyobb 1égrés.

T9. A mellékelt abran lathato magnes két

polusa kozott egy vizszintes, vezeto
sinparra fektetett vezeto rud lathato.
Merre mozdul el a rud, ha a kapcsoloval
zarjuk az aramkort? =

A) Az abran balra, a magnes belseje felé.
B) Az abran jobbra, a magnes kiilseje felé. K 2019 okt #14
C) Folfelé, a déli pdlus felé.



T10. Egy negativ toltésii részecske halad homogén, a papir B il i e
sikjabol kifelé mutatdé magneses térben. A ra hato

Lorenz-eré iranyat mellékelt abra mutatja. Milyen B b -
iranyba halad a részecske? i = & '-:’ P
—t @
9 @ ) [ D <
@ o« [ @ @ @
A) A papir sikjaban a lap teteje felé. -
B) A papir sikjaban a lap alja felé. K 2020 maj T8
C) A papir sikjara mer6legesen, a sikbol kifelé.
D) A papir sikjara merdlegesen, a sikba befelé.
T11. A papir sikjaban homogén, sztatikus elektromos tér (E) és G.

magneses tér (B) hat, az abranak megfeleléen. Egy apro,
elektromosan toltott testet mozgatunk az A pontbol a :
C pontba Kkétféle uton, ahogyan azt az abra mutatja. | — IB
Melyik uton végez nagyobb munkat a testen az elektromos, , :
illetve a magneses tér?

.
.
te. 0
............

A) Az elektromos tér €s a magneses tér munkaja is az 1-es uton lesz nagyobb.

B) Az elektromos tér munkdja az 1-es, a magnesesé a 2-es Uton lesz nagyobb.

C) Az elektromos tér munkdja egyforma lesz a két iton, a magnesesé az 1-es
uton lesz nagyobb.

D) Mindkét tér munkdja egytorma lesz mindkét uton. 12023 maj TS

EXTRA PELDAK:
A mellékelt abran lathato d = 10 cm lemeztavolsagu kondenzator egyik lemezének
O kozepében egy protonforras talalhato, ahonnan nagyon Kkis kezdeti sebességii
protonok léphetnek ki. A masik lemez

kozepén egy L lyuk helyezkedik el. d
A kondenzatortol jobbra B=0,6T
indukcioji homogén magneses mez6
O LI

X X

talalhaté az abra sikjara merdélegesen.
A kondenzator fegyverzetei kozott a
protonokra F =5 - 105N elektromos
er6 hat. (A teljes osszeallitas vaku-
umban van, a nehézségi eré hatiasa a
feladat soran elhanyagolhato.)

X X X X X
X X X X X
X X X X
X X X X

X X X

a) Hatarozza meg a kondenzator fegyverzetei kozott mérheto fesziiltséget!

b) Mekkora sebességgel hagyjak el a protonok a jobb oldali fegyverzetet a lyukon
keresztiil?

¢) Mennyi ideig tartozkodik egy proton a fegyverzetek k6zott?

d) Mekkora sugaru korpalyan haladnak a protonok a homogén magneses mezdben?

g N 2020 okt #2
(A proton toltése ¢ =1,6-10 i o tomege m, =1,67-107" kg )




A Naprendszerben egy, a Foldhoz kozeli helyen a magneses indukcio értéke

B =107 T. A napszéllel érkezé elektronok (e') és a-részecskék ( ;He“) ennek
hatasara spiralis palyan kezdenek mozogni. Mennyi a kormozgasukhoz
rendelhet6 periodusidejiik aranya? m_,=6.6-10"" kg. m, =091-107° kg .
e=16-10"C

EXTRA TESZTKERDESEK:

Egy R ellenallasu tekercsre kiillonb6zé aramforrasokat kapcsolunk. Melyik esetben
lesz nagyobb a tekercsen adott idé alatt atlagosan felszabadul6 hé: ha 2 A egyenaram
vagy ha 2 A effektiv értékii valtoaram folyik at rajta?

A)
B)
O)
D)

i ) T 2022 maj #12
Egyenaram esetén.

Viltdéaram esetén.
A két esetben azonos mennyiségli h6 szabadul fel.
A valtéaram frekvenciajatol fiigg.

Milyen iranyu magneses tér keletkezik a képen
lathato aramjarta tekercs belsejében?

A)
B)
)
D)

Jobbra mutato.

Balra mutato. K 2021 méj T3

Felfelé mutato.
Lefelé mutato.

Az abran egy ciklotron lathato. A magneses indukcio R o ,
Nagy frekvencidji valtakozogram
fiiggolegesen felfelé mutat. Milyen toltésii részecskét \ D V

gyorsitanak éppen, ha az a szaggatott vonal mentén
mozog?
K T 2022 maj #10
A) Poazitivat.
B) Negativat.
C) Semlegeset.
D) Semlegeset biztosan nem, de pozitivat és negativat is gyorsithatnak.




Az abran lathaté berendezésben egy adott elem DX X X X X
kiilonb6z6 izotopjait valasztjak szét egymastol. Az Ay x X X
izotopok a szétvalasztast végzé homogén magneses p -
52 2 2 2 B X X X
mezobe azonos helyen és azonos sebességgel érkeznek az
x tengely mentén. Melyik (D; vagy D) detektorba Rl
csapodnak be a nagyobb tomegii izotopok? X X X
X 5% R
X X X Xy
.f__-x Xg X z
A) A Di-be.
B) A Dx-be. 2020 okt T8
C) A protonszamtol fiiggben lehet a D1 és a D2 detektor 1s.
Alufoliacsikot logatunk fel az elso A B

abra szerinti elrendezésben, majd

pedig telepet kapcsolunk ra.
Milyen lesz az alufoliacsik alakja,
amikor egyenaram folyik at rajta?

A)
B)
0)
D)

e e

Az A ébran lathato alaku.

A B abran lathato alaku. 2009 m4j
A telep polaritasatol fiigg. hogy milyen lesz az alufoliacsik alakja.

Valtozatlan marad az alufoliacsik alakja.

Kitériti-e az iranytut az iranyture
meroleges, az abran lathato médon
elhelyezett vezetékben folyo aram
magneses tere? (A gerjesztett magneses
mez06 indukcioja mellett a Foldé
elhanyagolhato.)

B)

O

2008 okt

Igen, az iranyti a vezeték iranyaba fordul.

Nem. az aram magneses tere ebben az elrendezésben sosem tériti ki az
ranytut.

Az aram iranyatol fiigg, hogy az iranytii mozdulatlan marad, vagy 180
fokban elfordul.




